

Proceedings of International Educators Conference

Hosted online from Rome, Italy.

Date: 25th November, 2022

ISSN: XXXX-XXXX

Website: econferenceseries.com

ПРОБЛЕМЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА

Каримов Элёрбек Мусаевич

Преподаватель Учебного центра безопасности жизнедеятельности
Управления по Чрезвычайным ситуациям Ферганской области МЧС РУз

Аннотация

В данной статье затронута проблема, связанная с чрезвычайными ситуациями экологического характера, а также их характеристика и возможные пути решения данной проблемы.

Ключевые слова: чрезвычайные ситуации, чрезвычайной ситуации экологического характера, ущерб, промышленные аварии.

Человеку на протяжении всей его жизни постоянно приходится сталкиваться с различными чрезвычайными ситуациями. Практически ежедневно в различных уголках нашей планеты возникают так называемые чрезвычайные ситуации, это сообщения в средствах массовой информации о катастрофах, стихийных бедствиях, очередной аварии, военного конфликта или акта терроризма.

Чрезвычайная ситуация - это неблагоприятная ситуация в данной местности, возникшая в результате аварии, стихийного бедствия, катастрофы, стихийного бедствия или иного стихийного бедствия, которая может привести или уже привела к человеческим жертвам, ущербу для здоровья человека или окружающей среды, значительному материальному ущербу и ухудшению условий жизни людей

В настоящее время словосочетание чрезвычайные ситуации устойчиво закрепилось в жизнь и сознание современного человека. Выпадение кислотных осадков, загрязнение гидросферы, уничтожении почвенного покрова и лесов- все это неразрывно связано с масштабным вторжением человека в сложившийся природный баланс.

Чрезвычайные экологические ситуации определяются наличием значительных негативных изменений состояния природной среды под влиянием антропогенных и природных воздействий. Все чрезвычайные



Proceedings of International Educators Conference

Hosted online from Rome, Italy.

Date: 25th November, 2022

ISSN: XXXX-XXXX

Website: econferenceseries.com

ситуации можно квалифицировать следующим образом: чрезвычайные ситуации природного происхождения, чрезвычайные ситуации техногенного характера, чрезвычайные ситуации социального происхождения и чрезвычайные ситуации экологического характера. Одной из самых актуальных проблем сегодняшнего дня, которой необходимо уделять особое внимание является чрезвычайные ситуации экологического характера. Под чрезвычайными ситуациями экологического характера принято понимать экстремальные ситуации, связанные с изменением состояния суши, кризисные ситуации, связанные с изменением свойств атмосферы и водной среды.

Чрезвычайные ситуации экологического характера весьма разнообразны и практически охватывают все стороны жизнедеятельности людей. По характеру явлений их принято квалифицировать по следующим группам: изменения состояния суши, изменения свойства и состав атмосферы, изменения состояния гидросферы, изменения состояния биосфер.

Чрезвычайные экологические ситуации являются неожиданными стихийными бедствиями, которые наносят значительный ущерб экологии и вызывают гибель людей, а также приводят к массовой гибели растений и животных. Существует несколько основных признаков зон чрезвычайных ситуаций. Во-первых, такие территории должны являться частью административно-определенного пространства, обладающего самостоятельно-правовым статусом. Во-вторых, на такой территории должны происходить устойчивые негативные изменения в окружающей среде. В-третьих, устойчивые негативные изменения не должны быть совместимы с условиями жизнедеятельности человека.

Экологические чрезвычайные ситуации могут возникнуть как при промышленных авариях так и при резком изменении состояния окружающей среды. При оценке экологического состояния следует учитывать закон эволюционно-экологической необратимости, который говорит о том, что экосистема потерявшая часть своих компонентов, не способна вернуться к своему первоначальному состоянию, если в ходе изменений произошли эволюционные изменения в экологических элементах. Ввиду того, что вернуть экосистему к прежнему состоянию практически невозможно, к ней следует подходить как к совершенно новому индивидуальному природному образованию.

Общество с каждым годом все больше и больше страдает от



Proceedings of International Educators Conference

Hosted online from Rome, Italy.

Date: 25th November, 2022

ISSN: XXXX-XXXX

Website: econferenceseries.com

чрезвычайных экологических ситуаций. Стихийные и антропогенные бедствия, такие как землетрясение, тайфун, пыльные бури, пожары происходят намного чаще, чем хотелось бы и становятся все более суровыми по своим последствиям. Несмотря на все предпринятые усилия, человечеству так и не удалось предотвратить многие антропогенные аварии, такие как нефтяные разливы и вредные выбросы предприятий. Катастрофы нанесли неисправимый ущерб экономике и стали причиной гибели массового числа людей. Регресс экологических систем, быстрые темпы развития промышленности и многочисленные применения химических веществ дают надежду на своевременное и продуктивное реагирование общества на чрезвычайные ситуации. Рост большого внимания к чрезвычайным ситуациям, независимо от того являются они антропогенными или стихийными, отображает глубокую взаимосвязь экологических, экономических и социальных условий. В связи с высоким ростом численности народонаселения все большее число людей подвергается риску в период чрезвычайных ситуаций.

Чрезвычайные ситуации, чаще всего, определяются как внезапное наступление событий, представляющие собой продолжительные и тяжелые последствия. Несмотря на то, что чрезвычайные ситуации являются неожиданными, их последствия могут значительно долгое время сказываться на состоянии окружающей среды региона или страны. Силы, направленные на предотвращение чрезвычайных ситуаций, требуют быстрых мер реагирования и долгосрочных мер по смягчению их последствий. Самым важным аспектом по борьбе с чрезвычайными ситуациями является не само происшествие, а способность пострадавшего населения справиться с тяжелыми последствиями и вернуться к привычному образу жизни. Также следует обратить внимание на то, что колоссальное отрицательное влияние оказывает непосредственно экстенсивный характер экономики, во многих случаях сопровождавшийся нерациональным использованием природных ресурсов, а также нерациональными объемами добычи природного сырья и отсутствие специальных механизмов по переработке бытовых и производственных отходов. Ко всему перечисленному необходимо добавить наличие на большинстве предприятий устаревших технологий и ненадежность технологического оборудования.



Proceedings of International Educators Conference

Hosted online from Rome, Italy.

Date: 25th November, 2022

ISSN: XXXX-XXXX

Website: econferenceseries.com

Таким образом, можно сделать вывод о том, что ЧС экологического характера бывают как природными, так и техногенными. Любые чрезвычайные ситуации, как природные, или техногенные вызывают огромные разрушения и гибель большого числа людей. Очень острые экологические бедствия возникают там, где состояние природной среды начинает прямо угрожать условиям жизни населения. Создаются зоны чрезвычайной экологической ситуации и зоны экологического бедствия.

Чрезвычайные ситуации экологического характера сложны по своей специфике, так как они непоправимы и в совокупности создают понятие экологического кризиса. Потому что экологические катастрофы бывают широкомасштабными и затрагивают огромные территории, причиняя при этом огромный ущерб в экономике, и уносит с собой жизни тысяч и миллионов человек.

Литература:

Постановление КМ РУзб “О классификации Чрезвычайных ситуаций техногенного, природного и экологического характера” № 455 от 27.10.1998г.

“Учебное пособие по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций” ИГЗ МЧС РУзб. 2018г.

3. Мастрюков Б.С. «Безопасность при чрезвычайных ситуациях», 1998;

4. Азимов Б.В., «Проблемы ликвидации экологических последствий при чрезвычайных экологических ситуациях» 2000.

